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5. Rekursionen 

 Laufzeiten insbesondere von Divide&Conquer
Algorithmen werden häufig durch Rekursions-
gleichungen beschrieben.

Werden eine allgemeine Methode kennenlernen, um
solche Gleichungen zu lösen, die Rekursionsbaum-
Methode. 

 Diese Methode kann verfeinert werden, um das Master
Theorem für Rekursionsgleichungen zu beweisen.
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Satz 5.1: Für positive Konstanten a,b,c mit 
n=bk für eine natürliche Zahl k sei

Dann gilt

T(n) ≤ c falls n=1
T(n) ≤ a⋅T(n/b) + c⋅n falls n>1

T(n) = Θ(n) falls a<b
T(n) = Θ(n logb n) falls a=b
T(n) = Θ(nlogb a) falls a>b

Master-Theorem (Einfache Version)



SS 2017 DuA - Kapitel 5 3

Beweis:
• Betrachte abgewickelten

Laufzeitbaum.
• Daraus folgt:

T(n) ≤ Σi=0
k ai (c⋅n/bi)

≤ c⋅n Σi=0
k (a/b)i

• Einsetzung der Fälle
ergibt das Theorem
(verwende für a≠b

Σi=0
k zi =              )

Master-Theorem
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Rekursionsbaum für T(n)=aT(n/b)+f(n)
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Rekursionsbaum und Summation
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Lösen durch Rekursionsbäume - Beispiel
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· Betrachten  
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Das (allgemeine) Master-Theorem 
Satz 5.2 (Master Theorem): 
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Satz 5.2 (Master Theorem):
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